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CADERNO DE QUESTOES
ENGENHEIRO (ELETRICA)

INSTRUCOES

® \océ esta recebendo do fiscal um Caderno de Questées com 60 (sessenta) questdes numeradas sequencialmente
que compdem a prova objetiva.

® \océ recebera, também, uma Folha de Respostas personalizada para transcrever as respostas da prova objetiva.

ATENCAO:

1-  E proibido folhear o Caderno de Questdes antes da autorizagéo do fiscal.

2-  Apos autorizagao, verifigue se o Caderno de Questdes esta completo, sem falhas de impresséo e se a numeragéo
esta correta. Caso haja qualquer irregularidade, comunique o fato ao fiscal imediatamente.

3- Confira seu nome completo, o nimero de seu documento e o nimero de sua inscrigdo na Folha de Respostas.
Caso encontre alguma irregularidade, comunique o fato ao fiscal para as devidas providéncias.

4- \océ devera transcrever as respostas das questbes objetivas na Folha de Respostas, que sera o Unico documento
valido para a corregdo das provas. O preenchimento da Folha de Respostas é de inteira responsabilidade do
candidato.

5- Leia atentamente cada questao da prova e assinale, na Folha de Respostas, a opgéao que a responda corretamente.

6- A Folha de Respostas ndo podera ser dobrada, amassada, rasurada ou conter qualquer marcagéao fora dos campos
destinados as respostas.

7- Na corregdo da Folha de Respostas, sera atribuida nota 0 (zero) as questdes nio assinaladas, que contiverem mais
de uma alternativa assinalada, emenda ou rasura, ainda que legivel.

8- Vocé dispde de 4 (quatro) horas para fazer a prova, incluindo a marcagédo da Folha de Respostas. Faga-a com
tranquilidade, mas controle seu tempo.

9- Vocé somente podera deixar definitivamente a sala de prova apés 60 (sessenta) minutos de seu inicio. Caso queira
levar o caderno de questdes, s6 podera sair da sala apds o término da prova, devendo, obrigatoriamente, devolver
ao fiscal a Folha de Respostas devidamente assinada. As provas estardo disponibilizadas no site da AOCP
(www.aocp.com.br) a partir da divulgagéo do Gabarito Preliminar.

10- Os 03 (trés) ultimos candidatos da sala sé poderéo sair juntos, apos a conferéncia de todos os documentos da sala
e assinatura da ata.

11- Durante a prova, ndo sera permitida qualquer espécie de consulta ou comunicagdo entre os candidatos, nem a
utilizacao de livros, cédigos, manuais, impressos ou anotagdes, calculadoras, relégios digitais, agendas eletrénicas,
pagers, telefones celulares, BIP, Walkman, gravador ou qualquer outro equipamento eletronico. A utilizagao desses
objetos causara eliminagéo imediata do candidato.

12- Qualquer tentativa de fraude, se descoberta, implicara em imediata dendncia a autoridade competente, que tomara

as medidas cabiveis, inclusive com prisdo em flagrante dos envolvidos.
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CONHECIMENTO ESPECIiFICO

m
Verifique se as fungdes f(t)= te' e d(t)= COSEt- E@

sdo linearmente independentes ou linearmente

dependentes em um intervalo arbitrario e assinale a

alternativa correta.

a) As fungdes sdo linearmente dependentes.

b) As fungdes sao linearmente independentes.

c) As fungbes sdo linearmente independentes apenas
para o dominio D= {t0 0 /t# 0}.

d) As fungbes sdo linearmente independentes para o

dominio D= [t0 0 /tz T no NG,
0 2 0
e) As fungdes sdo linearmente dependentes para o
dominioD = Tt0 0 /t# 0tz N nONE .
0 2 0
04 2 00
i 0
Considere a matriz A= 1 1 0j de ordem trés e
EO 1 2§

determine vetores v 03 e escalares )\ U [ tais que
A.v = Av. Assinale a alternativa que apresenta todos
os autovetores associados aos valores.

a) (x,0,0)e(2yy,y).

b) (x, 2x, 0) e (2x, X, Xx).

c) (0.y.2y) e (-2y-yy).

d) (01 O’ Z) € ('2y1 Y, y)

e) (0, O’ Z) € ('2y1 Y, 'y)

Do alto de um edificio, sdo langadas,

simultaneamente, com a mesma velocidade, duas

bolas idénticas: uma verticalmente para cima e outra

verticalmente para baixo. Desprezando-se a

resisténcia do ar, assinale a alternativa INCORRETA.

a) As duas bolas estéo sujeitas @ mesma forga, durante
o tempo em que estdo no ar.

b) As duas bolas sofrem o mesmo deslocamento até o
solo.

c) As duas bolas tétm a mesma velocidade, quando
atingem o solo.

d) As duas bolas tém a mesma aceleragdo, quando
atingem o solo.

e) As duas bolas chegam juntas ao solo.

Levando-se em conta as propriedades de materiais
condutores e de materiais isolantes, assinale a
alternativa correta.

a) Um isolante pode ser carregado tanto por indugéo
quanto por atrito.

b) O campo elétrico dentro de um condutor isolado e
carregado é sempre nulo. Um condutor sé pode ser
carregado por indugéo.

¢) Um condutor sé pode ser carregado por indugao.

d) O potencial elétrico dentro de um condutor isolado e
carregado é sempre nulo.

e) Isolantes sdo materiais que ndo se eletrizam por
atrito com outro isolante. Neles as cargas elétricas
tém dificuldade de se deslocar.

5.

Ao esvaziar um carrinho de mao, uma jardineira
exerce em cada haste (varal) AB uma forca P dirigida
ao longo da linha CD. Sabendo que P deve ter um
componente horizontal de 135 N, os valores da
intensidade da forga P e seu componente vertical,
sao, respectivamente,

(considere: sen40° = 0,6 e cos40° = 0,8)

a) 225Ne 180 N.
b) 186,75 N e 112,05 N.
c) 180Ne225N.
d) 168,75 Ne 101,25 N.
e) 150N e 90 N.
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10.

A aceleragao de uma particula é definida pela relagao
a:s 3e'0’2t, onde a e t s3o expressos em m/s? e

segundos, respectivamente. Sabendo que x = 0 e
v=0emt =0, a expressao que define a velocidade
da particula no instante t é

v:15h-e'Q”ﬁn/s-
v:15k'aﬂ—1hﬁs-
c) v= —15(e'02t)m/s-
d v: 15(e'0’2tjm/s-

V= - ‘1,5(9'0’2t - 1)m/s-

a)

b)

e)

Partindo do repouso, uma pedra de 2 kg cai de uma
altura h e bate no chdo com uma velocidade de
24 m/s. A energia cinética da pedra quando ela bate
no chao e a altura h da queda séao, respectivamente,
(considere g = 10 m/s?)

a) 24Je29,36m.

b) 24Je1,22m.

c) 576Je288m.

d) 1.152Je 58,71 m.
e) 1.152Je 29,36 m.
Uma bateria seca de 15 V, completamente
descarregada, requer uma corrente de 100 mA

durante 3 h para ser completamente carregada. A
capacidade de armazenamento de energia da bateria
no sistema internacional de unidades, supondo que a
tensdao em seus terminais ndao dependa de seu
estado de carga vale

a) 1,5J/s.
b) 16,2 kJ.
c) 45J.
d) 4,5kJ.
e) 16,2 J.

Para o circuito fornecido a seguir, as tensées nodais
Vi e V2, valem, respectivamente,

vl3ﬂu
+—W—te

]

1A(D 20 C)?:A

&
a) 2Ve3V.
b) 1Ve3W
c) 333,3mVe-2,166 V.
d) 1Ve-2,166 V.
e) 458 mVe-3,166 V.

Assinale a alternativa INCORRETA com relagdo a
poténcia aparente, poténcia reativa e ao fator de
poténcia.

a) Se a carga for indutiva, a poténcia reativa sera
positiva, enquanto se a carga for capacitiva, a
poténcia reativa sera negativa.

b) O sinal da poténcia reativa caracteriza a natureza da

carga passiva a qual os fasores Ve e Il estdo
associados.

c) A poténcia aparente pode ser determinada para
quaisquer formas de onda de corrente e tensdo
simplesmente calculando-se o produto dos valores
eficazes de tenséo e corrente.

1.

d) Arazdo entre a poténcia real ou média e a poténcia
aparente é chamada de fator de poténcia,
simbolizado por FP.

e) A poténcia aparente € um conceito limitado a fungdes
forgantes e respostas senoidais.

Em relagcdo aos transformadores, assinale a

alternativa INCORRETA.

a) A indutdncia mutua descreve a tens&o induzida nos

terminais de uma bobina pelo campo magnético

gerado por uma segunda bobina.

Um transformador linear consiste em duas bobinas

acopladas: o enrolamento de primario e o

enrolamento de secundario.

c) Um transformador ideal € uma util aproximagéo para
transformadores reais com nucleo de ferro.
Assume-se que o coeficiente de acoplamento seja
unitario e que os valores das indutancias sejam
infinitos.

b)

d) Arelagdo entre o numero de espiras a = N2/Ns de um
transformador ideal relaciona as tensées nas bobinas
de primario e secundario: V1 = aVa.

e) O coeficiente de acoplamento (k) é dado por

M/,/L1L2 e se restringe a valores entre O e 1.
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12.

13.

14.

15.

Em relagao aos sistemas elétricos de energia, analise
as assertivas e assinale a alternativa que aponta a(s)
correta(s).

I.  Um conjunto de fasores desbalanceados de um
sistema trifasico pode ser decomposto em trés
conjuntos de fasores balanceados, chamados
componentes de seqiiéncia positiva, negativa e
zero.

Il. Os componentes simétricos de correntes
desequilibradas que circulam em uma carga
equilibrada produzem quedas de tensao somente
da mesma seqiiéncia.

lll. A queda de tensdao de qualquer seqiiéncia é
dependente das correntes das trés seqiiéncias.

a) I llell

b) Apenas|elll.

c) Apenas Il

d) Apenasllelll.

e) ApenaslIl.

Considere um circuito monofasico em série,

composto por uma carga indutiva de fator de
poténcia 0,8 e que consome 100 KVA. Essa carga é
alimentada por um gerador, através de uma linha,
cuja impedancia é de (0,26 + jO, 52) Q/km,
desprezando outros efeitos. A linha possui distancia
de 10 Km e a tensdo na carga é de 200 V. Deve-se
adotar a poténcia e a tensdo na carga indutiva como
bases de poténcia e tensdo, respectivamente. Os
valores, em pu, da impedancia na linha, tensao e
poténcia na carga correspondem, respectivamente, a
a) (0,65+j1,3);1; 1.

b) (0,26 +j0, 52); 1; 1.

c) (6,5+j13); 1;1.

d) (0,26 +j0, 52); 200; 100.

e) (0,26 +j0,52); 100; 200.

Os tipos de atendimento em baixa tensdo sao
definidos de acordo com as suas cargas. Analise as
assertivas e assinale a alternativa que aponta a(s)
correta(s).

I. O fornecimento monofasico a dois fios é aplicado
a instalagdo com carga instalada até 12 KW para
tensdo de fornecimento de 127 V — 220 V e até
15 KW para tensao de fornecimento 220 V — 380 V.

Il. O fornecimento bifasico a trés fios é aplicado a
instalagdo com carga instalada acima de 12 KW
até 25 KW para tensao de fornecimento de 127 V —
220 V e acima de 15 KW até 25 KW para tensao de
fornecimento 220 V - 380 V.

lll. O fornecimento trifasico a quatro fios é aplicado a
instalacdo com carga instalada acima de 25 KW
até 75 KW para tensao de fornecimento 127 V —
220 V e acima de 25 KW e até 75 KW para tensao
de fornecimento 220 V — 380 V.

a) Apenaslell

b) Apenas|elll.

c) Apenas Il

d) Apenas llelll.

e) Lillell

Em relagdo aos motores elétricos, analise as

assertivas e assinale a alternativa que aponta a(s)
correta(s).

I. Os motores assincronos de anéis séo
empregados para partidas pesadas (elevada
inércia), acionamento de velocidade ajustavel ou
quando é necessario limitar a corrente de partida
mantendo um alto conjugado de partida.

Il. Os motores assincronos de gaiola sao

. Considerando a

empregados em qualquer aplicagao industrial,
devido a sua construgao robusta e simples, além
de ter a solugdao mais econémica, tanto em termos
de motores como de comando e protegao.

lll. Os motores sincronos possuem velocidade
constante e proporcional com a freqiiéncia da
rede. Os podlos do rotor seguem o campo girante
imposto ao estator pela rede de alimentagao.

a) Apenaslell

b) Apenas|elll.
c) ApenaslIl.

d) Apenasllielll.
e) I llell.

conversdo eletromecanica de
energia, analise as assertivas e assinale a alternativa
que aponta a(s) correta(s).

I. Em sistemas eletromecanicos, a energia €
armazenada em campos elétricos e magnéticos.

Il. Quando a energia do campo for influenciada pela
configuragcao das partes mecanicas que delimitam
o campo, criam-se forgas mecanicas que tendem
a mover os elementos mecanicos de forma que a
energia seja transmitida do campo para o sistema
mecanico.

lll. Removendo os elementos de perdas elétricas e
mecanicas do sistema de conversao
eletromecanica de energia, o dispositivo de
conversao de energia pode ser modelado como
sendo um sistema conservativo.

a) Apenaslell

b) Apenas|elll.
c) Apenasllelll.
d) Lillell

e) Apenas lll.
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17. Em relagdo as maquinas rolativas, assinale a

18.

alternativa INCORRETA.

a) Nas maquinas rotativas, as tensdes sdo geradas nos
enrolamentos ou grupos de bobinas quando esses
giram mecanicamente dentro de um campo
magnético, ou quando um campo magnético é
projetado de modo que a relutdncia varie com a
rotagao do rotor.

b) O enrolamento de campo em uma maquina CC
encontra-se no rotor, ao passo que em uma maquina
sincrona, ele é encontrado no estator.

c) O termo enrolamento de armadura de uma maquina
rotativa é usado para se referir a um enrolamento ou
grupo de enrolamentos que conduzem corrente
alternada.

d) As ferramentas analiticas basicas para o estudo das
maquinas rotativas sdo as expressdes da tensao
gerada e do conjugado eletromecanico.

e) As caracteristicas dos diversos tipos de maquinas
sao determinadas pelos métodos de conexédo e
excitagdo dos enrolamentos, mas o0s principios
basicos sdo essencialmente similares.

Para uma subestagdo de transmissao, a configuragao
“disjuntor e meio” é a solugao tradicional utilizada na
maioria dos paises. Assinale a alternativa que
apresenta a representagdo para a configuragao

"disjuntor e meio".
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b)

c)
Barramento
Principal

Barramento
Principal

Barra 1

d)

Disj.

-

disjuntor de Iﬁ

seccionamento

T

alimentadores alimentadores
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19. Em relagdo aos reguladores de tensdo empregados 21. A Estrutura tarifaria horo-sazonal é a estrutura

em sistemas elétricos, analise as assertivas e
assinale a alternativa que aponta a(s) correta(s).

I. O regulador de tensido de 32 degraus é um
equipamento que permite a regulagdo de tensao
em um unico sentido, ou seja, é empregado para
regular a tensdo de forma a aumentar a tenséo, ou
para regular a tensado de forma a reduzir a tensao.

Il. O regulador de tensdo autobooster é composto
basicamente de um autotransformador dotado de
varias derivagbes no enrolamento série, uma
chave reversora de polaridade que permite
adicionar ou subtrair a tensdo do enrolamento
série e um controle de componentes estaticos
que possibilita realizar os ajustes necessarios a
regulagdo da tensdo no nivel pretendido. Desta
forma, o regulador de 32 degraus pode elevar ou
reduzir o valor da tensao dos seus terminais de
entrada.

lll. Para a aquisi¢do de um regulador de tensdo sao
necessarias, no minimo, as seguintes
informagodes: tensdo nominal, corrente nominal,
poténcia de regulagcdo, nimero de fases, relagao
do transformador de potencial, faixa de ajuste do
nivel de tensao, faixa de ajuste do tempo de
retardo, faixa de ajuste dos seletores de
resisténcia e reatancia do compensador de queda
de tensao e faixa de ajuste da largura de faixa.

a) Apenas|.

b) Apenas Il

c) Lilell.

d) Apenaslelll.
e) Apenas Il

20. Todo equipamento elétrico é especificado em fungao
de valores nominais (plena carga); a comparacgao das
caracteristicas velocidade-carga é fundamental para
auxiliar esta comparagdao. Dessa forma, podemos
comparar diferentes configuragées de motores que
possuam a mesma tensdo e poténcia mecanica de
saida. A figura a seguir representa, nas letras de A

até D, respectivamente, as caracteristicas
velocidade-carga dos seguintes tipos de motores CC:
\\

ik ;

a /

—_— A | /!

] /

2 e

o [

€ c

Q

o [

8 l

© D

o |

2 I

D | "

> I Carga nominal

|
|

HP de saida

a) Série, diferencial, shunt e composto cumulativo.
b) Série, shunt, diferencial e composto cumulativo.
c) Shunt, série, diferencial e composto cumulativo.
d) Diferencial, série, shunt e composto cumulativo.
e) Composto cumulativo, diferencial, série e shunt.

caracterizada pela aplicagao de tarifas diferenciadas
de consumo de energia elétrica e de demanda de
poténcia de acordo com as horas de utilizagao do dia
e dos periodos do ano. A modalidade estruturada
para aplicagado de tarifas diferenciadas de consumo
de energia elétrica, de acordo com as horas de
utilizacado do dia e os periodos do ano, bem como de
tarifas diferenciadas de demanda de poténcia de
acordo com as horas de utilizagdao do dia, denomina-
se

a) tarifa azul.

b) tarifa verde.

c) tarifa amarela.

d) tarifa vermelha.

e) tarifa preta.
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22.

23.

24.

A Estrutura tarifaria horo-sazonal
caracterizada pela aplicagao de tarifas diferenciadas
de consumo de energia elétrica e de demanda de
poténcia de acordo com as horas de utilizagao do dia
e dos periodos do ano. A modalidade estruturada
para aplicacao de tarifas diferenciadas de consumo
de energia elétrica, de acordo com as horas de
utilizagcédo do dia e os periodos do ano, bem como de
uma unica tarifa de demanda de poténcia, denomina-
se

a) tarifa azul.

b) tarifa verde.

c) tarifa amarela.
d) tarifa vermelha.
e) tarifa preta.

Assinale a alternativa que apresenta o conceito de
Energia Elétrica Reativa.

a) Parcela da demanda medida que excede o valor da
demanda contratada, expressa em quilowatts (kW).
Energia elétrica que circula continuamente entre os
diversos campos elétricos e magnéticos de um
sistema de corrente alternada, sem produzir trabalho,
expressa em quilovolt-ampeére-reativo-hora (kvarh).
Energia elétrica que pode ser convertida em outra
forma de energia, expressa em quilowatts-hora
(KWh).

Média das poténcias elétricas ativas ou reativas,
solicitadas ao sistema elétrico pela parcela da carga
instalada em operagdo na unidade consumidora,
durante um intervalo de tempo especificado.

Soma das poténcias nominais dos equipamentos
elétricos instalados na unidade consumidora, em
condi¢des de entrar em funcionamento, expressa em
quilowatts (kW).

b)

d)

e)

Analise as assertivas e assinale a alternativa que
aponta as corretas.

I. A concessionaria podera condicionar a ligacao,
religacdo, alteracdes contratuais, aumento de
carga ou contratagao de fornecimentos especiais,
solicitados por quem tenha quaisquer débitos no
mesmo ou em outro local de sua area de
concessao, a quitacao dos referidos débitos.

Il. A concessionaria nao podera condicionar a
ligagdo de unidade consumidora ao pagamento
de débito que ndo seja decorrente de fato
originado pela prestagdao do servico publico de
energia elétrica ou nao autorizado pelo
consumidor, no mesmo ou em outro local de sua
area de concessdo, exceto nos casos de
sucessao comercial.

A concessionaria nao podera condicionar a

ligagdo de unidade consumidora ao pagamento

de débito pendente em nome de terceiros.

IV. A concessionaria devera comunicar, por escrito,
quando da efetivacdo do pedido de fornecimento
ou sempre que solicitado, as opgoes disponiveis
para faturamento ou mudanga de Grupo tarifario e
prestar as informag6es necessarias e adequadas
a cada caso, cabendo ao consumidor formular
sua opg¢ao também por escrito.

a) Apenaslell

b) Apenas|elll.

c) ApenaslelV.

d) Apenasl|, llelll.

e) LI IlelV.

26.

27.

é a estrutura 25. O ponto de entrega de energia elétrica, nos prédios

de multiplas unidades, sera

a) na entrada do barramento geral.

b) no limite da via interna do condominio com cada
fracao integrante do parcelamento.

c) na estrutura inicial desta linha.

d) no limite da via publica com a primeira propriedade
intermediaria.

e) na conexao deste ramal com a rede aérea.

A concessionaria efetuara as leituras, bem como os

faturamentos, em intervalos de, aproximadamente, 30

dias, de acordo com o calendario respectivo,

observados o minimo de

a) 25 dias e o maximo de 33 dias.

b) 27 dias e o maximo de 30 dias.

c) 27 dias e o maximo de 33 dias.

d) 25 dias e o maximo de 30 dias.

e) 20 dias e o maximo de 33 dias.

Analise as assertivas e assinale a alternativa que

aponta as corretas. A concessionaria devera

desenvolver, em carater permanente e de maneira

adequada, campanhas com vistas a:

I. Informar ao consumidor, em particular, e ao
publico em geral sobre os cuidados especiais que
a energia elétrica requer em sua utilizagao;

Il. Divulgar os direitos e deveres especificos do
consumidor de energia elétrica;

lll. Orientar sobre a utilizagdo racional e formas de
combater o desperdicio de energia elétrica;

IV. Divulgar outras orientagdes por determinagao da
ANEEL.

a) Apenaslell.

b) Apenas|elll.

c) ApenaslelV.

d) Apenasl|, Il elll.

e) LILIlelV.

CALCULOS




28. A concessionaria podera suspender o fornecimento
de energia elétrica apoés prévia comunicagido formal
ao consumidor. O prazo para a comunicagao escrita,
em caso de ndo pagamento da fatura, sera de

a) 5dias.

b) 10 dias.
c) 15 dias.
d) 20 dias.
e) 30 dias.

29. Analise as assertivas e assinale a alternativa que
aponta as corretas. Considera-se como servigo
publico ou essencial o desenvolvido nas unidades
consumidoras:

. Unidade hospitalar;

Il. Unidade operacional de transporte coletivo que
utilize energia elétrica;

lll. Unidade operacional do servico publico de
tratamento de lixo;

IV. Unidade operacional de ensino particular.

a) Apenaslell

b) Apenas|elll.

c) ApenaslelV.

d) Apenas |, Il elll.

e) LILIlelV.

30. Analise as assertivas e assinale a alternativa que
aponta as corretas. No caso de unidades
consumidoras classificadas como Residencial Baixa
Renda, o faturamento devera ser realizado
respeitando os seguintes procedimentos:

I. Identificar a energia consumida no intervalo entre
a leitura considerada para faturamento no més
anterior e a leitura realizada no més atual;

Il. Calcular o consumo médio anual;

lll. Calcular o consumo a ser faturado considerando
o numero de dias do més anterior ao do
faturamento em curso;

IV. Ajustar a leitura atual com base no consumo

faturado.
a) Apenaslell
b) Apenas|elll.

c) ApenaslelV.
d) Apenasl|, lllelV.
e) LILIllelV.
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PORTUGUES

Leia o texto a seguir para responder as questdes de lingua portuguesa.

O TOLO E SEU DINHEIRO

Juliana Garzon e Jerénimo Teixeira

Em muitas das teorias econdmicas fundamentais as pessoas de carne e osso, faliveis e voluveis, ndo existem.
Essas teorias s6 funcionam com o “homem estatistico”, o somatério de agentes econdmicos vistos como
maquinas de calcular que administram com rigor seus recursos limitados. O pai da economia moderna, o
escocés Adam Smith (1723-1790), enxergava um mundo ordenado em que cada individuo agia sempre no
interesse pessoal e da familia e, assim, acabava contribuindo para a prosperidade geral da nagao. Disse Smith:
“Nao é da benevoléncia do padeiro, do agougueiro ou do cervejeiro que eu espero que saia o0 meu jantar, mas
sim do empenho deles em promover o préprio autointeresse”. Talvez a maioria das pessoas do século XVIil
fossem mesmo seres racionais, donos do préprio destino e empenhados na promogao do seu autointeresse
econdémico. Mas é mais comum encontrar gente que gasta mais do que ganha e compra aquilo de que nao
precisa.

Nas ultimas quatro décadas, os tedricos da economia tém tentado contemplar em suas analises pessoas de
carne, 0sso e sangue quente. Essa escola, a “economia comportamental”, nascida na década de 70 com o
trabalho dos psicélogos Amos Tversky e Daniel Kahneman, da Universidade Hebraica de Jerusalém, incorporou
as inconstancias humanas aos seus modelos de previsao. Tversky e Kahneman focaram seus estudos sobre o
comportamento das pessoas em situagdes de incerteza e de alta carga emotiva, consideradas por eles, com
acerto, como predominantes nas grandes decisbes econdmicas — seja a compra do primeiro apartamento ou a
venda de acdes nos momentos de queda das bolsas.

A economia comportamental arejou o pensamento econdémico dando lugar a modelos mais sensiveis as
vicissitudes da psicologia humana, com suas falhas de calculo e percepgées enganosas. Talvez seu maior
mérito seja entender que os criteriosos padeiros e cervejeiros de Adam Smith existem, sdo numerosos, mas
convivem com multidées para quem a racionalidade financeira no dia-a-dia é tdo estranha quanto o popular
esporte escocés de arremesso de troncos. Kahneman ganhou o prémio Nobel de economia em 2002, tornando-
se o Unico psicoélogo a conseguir esse feito. No mundo de Kahneman os padeiros e cervejeiros nem sempre
tomam decisées sobrias e corretas. Eles agem de acordo com os misteriosos mecanismos mentais de aceitagao
e rejeicao do risco. Uma mesma pessoa que s6 bebe agua mineral e morre de medo de bactérias pode ser vista
fazendo bungee jumping, esporte em que o praticante se joga de uma ponte sobre um abismo amarrado por uma
corda elastica. No mundo econémico, atitudes incoerentes como essa sido quase a regra.

Aplicadas ao estudo do comportamento dos investidores nas bolsas, as teses de Kahneman e seus colegas
mostram que a convivéncia de atitudes racionais e irracionais é uma forca consideravel. Entre o inicio de 2003 e
o maximo de alta em maio de 2008, o indice Bovespa, da Bolsa de Valores de Sao Paulo, valorizou-se 350%.
Nesse periodo, a maioria dos investidores enxergou todos os acontecimentos, os bons e os ruins, com a lente
da euforia. Passaram despercebidos os sinais precoces da crise que viria a se abater sobre a economia mundial
com repercussoes fortes no Brasil no fim do ano passado. Mesmo os investidores profissionais ndao estao
imunes a ilusdes. A mais comum ¢é acreditar que projecoes baseadas em dados recentes podem ser tomadas
como tendéncias duradouras. [...] Diz Plinio Chap Chap, professor de finangas corporativas da escola de
negocios Brazilian Business School (BBS): “Bastam alguns ganhos para que as pessoas se julguem mais
capazes que as outras para escolher agdes.” [...]

Nem todos os enganos sao originarios da autoconfianga. O investidor também pode ser atrapalhado por uma
emocao de natureza bem diversa: a angustia. O investidor novato, sobretudo, tende a entrar no mercado com a
sensacao de que esta atrasado. [...] Essa sensag¢dao conduz a escolhas precipitadas. Em vez de tragar uma
estratégia sélida, o novato da grandes tacadas de uma vez sé, para evitar a tensido de analisar e optar — ou nédo —
por determinada agao. A impaciéncia custa caro. [...] As frustragcdes se tornam ainda mais agudas quando as
cotacoes caem. O investidor que tomou sua decisdao de compra sem base sofre por nao saber se deve vender as
acoOes que estio patinando e estancar as perdas ou apostar na recuperagao dos papéis e manté-los em carteira.
[...] Mas o investidor que der um passo atras para observar o cenario com emogdes menos exacerbadas podera
ter uma visdo mais realista da economia brasileira e de suas perspectivas: uma boa oportunidade de
investimentos tanto para os padeiros e cervejeiros de Adam Smith quanto para os bungee jumpers de

Kahneman.
Texto adaptado da Revista Veja, edicao 2095, ano 42, n. 2, de 14 de jan. 2009. p. 68-70




31.

32.

33.

34.

35.

Assinale a alternativa
conteudo do texto.

a) Adam Smith ndo cogitava a existéncia de
investidores do tipo bungee jumping.

b) A economia, a partir da década de 70, passou a
valorizar o auto-interesse pessoal econdmico.

c) A autoconfianga prejudicou tanto os investidores
experientes quanto os inexperientes.

d) A angustia foi um dos sentimentos que atingiu tanto
os investidores experientes quanto os inexperientes.

e) Os autores, em alguns momentos do texto, opinam

sobre o comportamento dos investidores.

Segundo o texto, bungee jumping é uma expressao
empregada para definir o perfil de alguns tipos de
investidores. Assinale a alternativa que apresenta
uma caracteristica aplicavel a essa expressido no
texto.

a) Incongruéncia.
b) Prudéncia.

c) Rigor.

d) Seguranga.

e) Racionalidade.

Assinale a alternativa INCORRETA quanto as
relagbes sintatico-semanticas estabelecidas pelas
conjungdes destacadas.

a) “...sofre por ndo saber se deve vender as agbes que
estdo patinando e estancar as perdas ou apostar na
recuperagdao dos papéis e manté-los em carteira.”
(relagéo de exclusao)

“Em vez de tragar uma estratégia solida, o novato da
grandes tacadas de uma vez s0, para evitar a tensao
de analisar e optar...”. (relagdo de finalidade)

“..uma boa oportunidade de investimentos tanto
para os padeiros e cervejeiros de Adam Smith
quanto para os bungee jumpers de Kahneman.”
(relagé@o de consecugéo)

“As frustracbes se tornam ainda mais agudas
quando as cotagdes caem.” (relagdo temporal)
“...sofre por ndo saber se deve vender as agdes que
estdo patinando e estancar as perdas ou apostar na
recuperagdo dos papéis e manté-los em carteira.”
(relagéo de adigao)

b)

c)

d)

e)

Assinale a alternativa correta quanto a funcao
desempenhada pelas expressdes destacadas.

a) “...os investidores profissionais ndo estdo imunes a
ilusbes.” (objeto indireto)

b) “Em vez de tragar uma estratégia sélida, o novato da
grandes tacadas...”. (objeto indireto)

c) “Passaram despercebidos os sinais precoces...”.
(objeto direto)

d) “Nem todos os enganos s&do originarios da
autoconfianga.” (complemento nominal)

e) “No mundo econdémico, atitudes incoerentes como

essa sdo quase a regra.” (sujeito)

Assinale a alternativa INCORRETA quanto a funcgao
desempenhada pelo elemento que no texto.

a) Em “..esporte em que o praticante...”, desempenha
funcdo de pronome relativo.

b) Em “..mostram que a convivéncia...”, desempenha
fung&o de conjungédo integrante.

c) Em “..gasta mais do que ganha...”, desempenha
funcdo de pronome relativo.

d) Em “...gente que gasta mais...” , desempenha fungao
de pronome relativo

e) Em “..aquilo de que nado precisa.”, desempenha

fungcdo de um pronome relativo.

37.

38.

INCORRETA quanto ao 36. Assinale a alternativa correta quanto ao sentido

conferido ao texto pelos elementos destacados.

a) “Talvez seu maior mérito seja entender que os
criteriosos...”. (eventualidade)

b) “...cada individuo agia sempre no interesse pessoal e
da familia e, assim, acabava contribuindo...”. (modo)

c) “No mundo econdémico, atitudes incoerentes como
essa sdo quase a regra.” (delimitagédo)

d) “Talvez a maioria das pessoas do século XVIII
fossem mesmo seres racionais...”. (afirmagao)

e) “Mesmo os investidores profissionais nao estdo

imunes a ilusdes.” (excluséo)

Assinale a alternativa correta quanto a passagem do
discurso direto para o discurso indireto do periodo:
Disse Smith: “Nao é da benevoléncia do padeiro, do
acougueiro ou do cervejeiro que eu espero que saia
o meu jantar, mas sim do empenho deles em
promover o proprio autointeresse”.

a) Disse Smith que ndo é da benevoléncia do padeiro,
do agougueiro ou do cervejeiro que ele esperava
que sairia o seu jantar, mas sim do empenho deles
em promover o proprio autointeresse.

Disse Smith que n&o era da benevoléncia do
padeiro, do agougueiro ou do cervejeiro que ele
esperaria que saisse o0 seu jantar, mas sim do
empenho deles em promover o  proprio
autointeresse.

Disse Smith que n&o era da benevoléncia do
padeiro, do acougueiro ou do cervejeiro que ele
esperava que sairia o seu jantar, mas sim do
empenho deles em promover o  préprio
autointeresse.

Disse Smith que ndo é da benevoléncia do padeiro,
do agougueiro ou do cervejeiro que ele esperava
que saisse o seu jantar, mas sim do empenho deles
em promover o proprio autointeresse.

Disse Smith que ndo era da benevoléncia do
padeiro, do agougueiro ou do cervejeiro que ele
esperava que saisse o0 seu jantar, mas sim do
empenho deles em promover o  proprio
autointeresse.

b)

c)

d)

Assinale a alternativa INCORRETA quanto ao
emprego dos tempos e modos verbais destacados.

a) Em “...do agougueiro ou do cervejeiro que eu espero
que saia 0 meu jantar...”, o verbo esta no pretérito
imperfeito do modo subjuntivo e expressa um fato
duvidoso, irreal.

Em “Eles agem de acordo com os misteriosos
mecanismos mentais...”, o verbo esta no presente do
modo indicativo e indica um fato real, certo.

Em “...um mundo ordenado em que cada individuo
agia sempre no interesse pessoal e da familia...”, o
verbo esta no pretérito imperfeito do modo indicativo
e expressa um fato passado ndo-concluido.

Em “Talvez a maioria das pessoas do século XVIII
fossem mesmo seres racionais...”, o verbo esta no
pretérito imperfeito do modo subjuntivo e expressa
um fato duvidoso, irreal.

Em “..que eu espero que saia o meu jantar...”, o
verbo estd no presente do modo subjuntivo e
expressa um fato duvidoso, irreal.

b)

c)

d)




39. Assinale a alternativa INCORRETA quanto as fungdées 42. Suponhamos que a Eletrosul necessite realizar uma

40.

41.

sintaticas desempenhadas pelas expressdées em

negrito.
a) “.dando lugar a modelos mais sensiveis as
vicissitudes da psicologia humana...”.

(complemento nominal)

b) “Passaram despercebidos os sinais precoces da
crise...”. (objeto direto)

c) “O pai da economia moderna, o escocés Adam
Smith (1723-1790), enxergava um mundo...”.
(sujeito)

d) “A economia comportamental arejou o pensamento
econdmico...”. (objeto direto)

e) “Nas ultimas quatro décadas, os tedricos da
economia tém tentado contemplar...”. (adjunto
adverbial)

Assinale a alternativa cuja explicagdo para o

elemento de formagido da palavra NAO esta de

acordo com o sentido que ela apresenta no texto.

a) Em inconstancia (linha 14), o prefixo in- confere ao
substantivo o sentido de “falta de”.

b) Em misteriosos (linha 24), o sufixo -oso confere ao
adjetivo o sentido de “cheios de”.

c) Em impaciéncia (linha 42), o prefixo im- confere ao
substantivo o sentido de “falta de”.

d) Em incoerentes (linha 27), o prefixo in- confere ao
adjetivo o sentido de “falta de”.

e) Em irracionais (linha 29), o prefixo in- confere ao
adjetivo o sentido de “que ndo sao”.

MATEMATICA
Uma rede de comunicag¢do é constituida de cinco
postos: A, P, B, P, e F5. A comunicagio entre os

postos é representada pela matriz A= (aij )sxs dada

por
m 1 0 1 00
001 o0 1f
A=0 0 0 0 10
% 01 0 ﬁ
H o 1 1 OF
em que

o 4;- 1, quando o posto F pode transmitir

mensagens, diretamente, para o posto P] ;
o 4;- 0, quando o posto P ndo pode transmitir

mensagens, diretamente, para o posto P] .
Efetuando a multiplicagdao da matriz A por si mesma,
obtém-se uma matriz B= (b{/‘)5x5 em que b{/
representa o numero de modos que o posto F
transmite mensagens para o posto Pj, passando por
um unico posto intermediario.
Nessas condigbes, pode-se afirmar que o posto P,

transmite mensagem para o posto P4, passando
pelo(s) posto(s) intermediario(s)

a) HBouk.

b) B oulk.

c) B, apenas.

d) FB,apenas.

e) F;,apenas.

obra para geragdao de energia que culmine na
submersao de uma pequena ilha. Os ambientalistas
da regido, mediante estudos realizados, constataram
que a populagdo de uma certa espécie de animais
nessa ilha é modelada pela equagao

80

em que P(t)representa o numero de animais t

semanas apos a observagao inicial no instante 7= 0.
Nessas condig6es, analise as assertivas e assinale a
alternativa que aponta a(s) correta(s).

I. No instante inicial, os ambientalistas registraram
a existéncia de 16 animais na ilha.

Il. Supondo que a submersao da ilha ocorra apés 3
semanas do inicio da contagem de tempo (7= 0),
sera necessario remover, no maximo, 20 animais
para outro local.

lll. A populagdo de animais sera um numero inteiro
no intervalo [16,40].

a) Apenas|.

b) Apenas Il

c) ApenaslIl.
d) Apenaslell

e) Apenasllelll.
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43.

44,

Suponhamos que o consumo de bens no mercado
seja estabelecido pelas fungdes [ e g , de oferta e
de demanda, respectivamente, as quais dependem
apenas do preco P deste bem de consumo.
Considerando que [ e g sejam fungdes da forma

y=at bx,sendo f crescente e g decrescente em

seus dominios, um funcionario elaborou um relatério
e disponibilizou as informag6es em meio eletronico,

apresentando os graficos de [ e £ em um mesmo

sistema de coordenadas cartesianas ortogonais.
Porém, distraidamente deletou parte da figura,
ficando registrado apenas o ponto de equilibrio

A(10,50) (intersecdo dos graficos de / e g)e o
preco p=35 para o qual a oferta é igual a zero.

Lembrou-se, ainda, que os graficos de f e g séao

retas perpendiculares entre si. . .
De ©posse de tais informagbes, descobriu

corretamente as expressodes algébricas de feg,
dadas, respectivamente, por

a) f(p)=-0,1pt+t5Sle g(p)=10p-50.
by f(p)=10p-50 e g(p)=-0,1p+51.
o f(p)=5p+5 e g(p)=-0,2p+55.
dy f(p)=-0,2p+55e g(p)=5p+5.

e) f(p)=pt40 e g(p)=-pt60.

Os funcionarios de um setor da Eletrosul farao trés
cursos de treinamento, 4, Be C, as segundas,

quartas e sextas, das 13h as 14h e das 14h as 15h,
sendo que cada curso sera ofertado em dois dias da
semana. Nessas condigdes, o nimero de modos de
organizar a alocagao dos cursos nos dias e horarios
previstos é

a) 24.
b) 6.
c) 48.
d) 9.
e) 17.

O enunciado a seguir refere-se as questoes 45 e 46.

Um analista econémico dispée de dados referentes
ao lucro liquido anual proveniente da transmissao de
energia elétrica no periodo de 1998(98) a 2007(07),
conforme tabela a seguir, adaptada a partir do
Relatério Anual da Administragao 2007 — Eletrosul
Centrais Elétricas S.A.

Ano(!) |98[99]00]01]02] 0304 05] 06 [ 07

Lucro(y) 132|52| 7493 58| 152194166 210|197

Pretendendo estimar o lucro liquido em anos futuros,
o analista decidiu utilizar um modelo linear dado pela

equagdo ) = at bx, que ajusta os dados segundo o
critério dos minimos quadrados, em que y é o lucro
liquido estimado, em milhdes de reais, X é o numero
de anos contados a partir do ano de 1998 (x= 0), e
a e b sao obtidos resolvendo o sistema

010a + 45b
J4sa + 285h

1228
7250
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45,

46.

47.

48.

O lucro liquido estimado para o ano de 2.010, em
milhdes de reais, estara compreendido no intervalo

a) 1255,265].
b) ]265,275].
c) ]275,285].
d) ]285,295].
e) ]295,305].

Assinale a alternativa correta.

a) A taxa de variagdo anual do lucro, estimada pelo
modelo, é crescente.

b) A taxa de variagdo do lucro a cada ano, estimada
através da tabela, é crescente.

c) A taxa de variagdo do lucro a cada ano, estimada
através da tabela, é positiva.

d) A taxa de variacdo anual do lucro, estimada pelo
modelo, é maior do que a real taxa média de
variagao do lucro em todo o periodo considerado.

e) A taxa de variacdo anual do lucro, estimada pelo
modelo, é menor do que a real taxa média de
variagao do lucro em todo o periodo considerado.

Os engenheiros da Eletrosul pretendem produzir
duas pecas A e B, macigcas e de mesmo volume. A
peca A tem forma cilindrica de altura 0,5 m. A peca B
tem forma cilindrica com dois hemisférios acoplados
as suas bases, e sua se¢ao transversal maxima esta
esquematizada a seguir:

.
N

Nes

0,5 nr

(7]

as condi¢des, a peca A devera ter diametro de

a)

b)

d)

Ji1
6
Ji1
3
) 11
c) —F— m.
J33
Y33
6
e) _\/ﬁ
12
Bruno e Caio formaram uma sociedade, investindo
juntos, R$100000,00. Bruno trabalha 3 dias por

semana e Caio, 2 dias por semana, cumprindo a
mesma carga horaria diaria. Apés algum tempo, a
sociedade foi desfeita e cada um recebeu

R$99000,00. Nessas condigdes, o investimento
inicial de Bruno e Caio foi, respectivamente, de

a) R$45000,00e R$55000,00.
b) R$40000,00e R$60000,00 .
c) R$42000,00e R$58000,00.
d) R$48000,00e R$52000,00.
e) R$46000,00e R$54000,00.
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49.

50.

Inicialmente, um projeto de distribuicao de energia
elétrica em um trecho em que ha uma montanha

rochosa, pretendia interligar as torres 7, ¢ T3,

passando os cabos pela torre 7, , conforme indica o
esquema a sequir:

Tz
Por razoes técnicas, optou-se por interligar as torres
T, e T;, passando os cabos em linha reta, através da

montanha. Sabendo-se que o angulo 77,7, mede

60° e que as distancias de 7} a 7, e de 7, a T3 sdo,
respectivamente, 70 m e 50 m, a linha de transmissao
T- T~ T

a) 33,33% mais longa do que a linha 7} - T5.

b) 50% mais longa do que alinha 7} - Tj3.

c) 40% mais longadoquealinha 7; - T13.

d) aproximadamente 60% mais longa do que a linha
T - Ty

e) aproximadamente 80% mais longa do que a linha
T - Ty

A ANATEL determina que as emissoras de radio FM
utilizem as freqiiéncias de 87,9 MHz a 107,9 MHz, e
que haja uma diferen¢a de 0,2 MHz entre emissoras
com freqiiéncias vizinhas. A cada emissora,
identificada por sua freqliéncia, é associado um
canal, representado por um numero natural a partir
de 200. Dessa forma, o canal 200 representa a
emissora cuja freqiiéncia é de 87,9 MHz; o canal
201 representa a emissora cuja freqiiéncia é de
88,1 Mhz, e assim sucessivamente.

Um funcionario, ao estabelecer o canal para a
emissora cuja freqiiéncia correta é de 99,9 MHz,
utilizou a diferenga de 0,3 MHz entre emissoras com
freqiiéncias vizinhas. Nesse caso, o0s canais
associados correta e incorretamente sao,
respectivamente,

a) 230 e 220.
b) 224 e 216.
c) 254 e 236.
d) 260 e 240.

e) 290 e 260.
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CONHECIMENTOS GERAIS

51. Assinale a alternativa correta.

52.

53.

54.

a)
b)
c)
d)

e)

Unido Européia € o nome da Liga de Futebol
Européia.

Unido Européia é o nome dado hoje a Antiga Unido
Soviética.

Unido Européia sera o nome da Liga de futebol
européia a partir de 2010.

Unido Européia é o nome dado a antiga Comunidade
Econbmica Européia.

Unido Européia é o nome da antiga Comunidade dos
Estados Independentes do Leste Europeu.

Assinale a alternativa INCORRETA.

a)
b)

c)

d)

e)

No mundo, todo o consumo de energia esta baseado
na exploracdo de combustiveis fosseis.

O consumo de energia tem aumentado conforme
aumentam os indices de industrializacéo.

Paises altamente industrializados sdo responsaveis
pelos maiores indices de poluigdo e consumo de
energia.

No mundo, todo o consumo energético esta baseado
na exploragéo de fontes renovaveis.

Ambos, paises menos industrializados e paises
industrializados, fundam seu consumo energético na
exploragado de fontes sujas e ndo-renovaveis.

Assinale a alternativa INCORRETA.

a)

b)

d)

e)

Em paises subdesenvolvidos, existe muita diferenga
social em fungdo de uma distribuigdo de renda e
trabalho muito desigual. No entanto, os niveis de
consumo aumentam mesmo entre os de menor
poder aquisitivo. Essa situagdo gera problemas que
extrapolam o aspecto legal e alcancam a esfera do
meio-ambiente.

O Brasil tem crescido muito acima da meédia dos
paises desenvolvidos seguidamente nos ultimos dez
anos. Isso o fez sair da categoria de pais
subdesenvolvido para passar a ser classificado com
pais em desenvolvimento.

O Brasil tem um nivel de desenvolvimento
econdmico inferior ao de paises como EUA, Gra-
Bretanha ou Jap&o. Devido a isso, muitas vezes se
atribui o termo “subdesenvolvido” para descrevé-lo.
Os paises da América Latina tiveram sua
industrializagdo muito depois de paises europeus e
dos Estados Unidos. Tal fato contribuiu efetivamente
para as dificuldades contemporaneas de crescimento
econdmico na regiao.

Entre as nagdes de lingua neolatina, a Franga foi a
que mais teve destaque e lideranga entre os paises
desenvolvidos, sobretudo apdés a segunda guerra
mundial.

Assinale a alternativa que apresenta corretamente a
definicao de Ecologia.

a)

b)

c)

Trata-se de uma sub-area da Biologia responsavel
pelo estudo dos seres vivos vegetais. A ecologia
estuda profundamente as plantas e outros seres
vivos n&o animados. Etimologicamente, é uma
juncédo das palavras gregas “oikos” e “logos” que
indicam, respectivamente, casa e estudos, ou regras.
Trata-se de uma area interdisciplinar de estudos
envolvendo a Biologia, a Fisica, a Quimica, a
Filosofia e a Sociologia. A ecologia pode ser
considerada como a ciéncia que relaciona todas as
outras ciéncias.

Etimologicamente, €& uma juncdo das palavras
gregas  “oikos” e  “logos”, que indicam
respectivamente, casa e estudos, ou regras. E a area
de estudo que se ocupa principalmente da militancia
politica pela preservagdo da natureza em todo o
planeta.

55.

56.

d)

Em

Trata-se de uma area da ciéncia que estuda as
relacdes dos organismos com outros organismos e
com todo seu meio-ambiente. Etimologicamente, é
uma jungdo das palavras gregas “oikos” e “logos”,
que indicam, respectivamente, casa e estudos, ou

regras.
Etimologicamente, é uma jungdo das palavras
gregas  “olkos” e  “logos”, que indicam,

respectivamente, casa e estudos, ou regras. E uma
area de estudos interdisciplinar envolvendo a
Biologia, a Fisica e a Quimica. A ecologia pode ser
considerada como a ciéncia que relaciona todas as
outras ciéncias.

relacio ao cinema do Brasil, assinale a

alternativa correta. Alguns dos ciclos vividos pelo
cinema nacional sao:

a)

b)

c)

d)

a época de baixissima tecnologia até 1980, a época
de super-tecnologia até 1989, e, a partir da década
de 1990, o cinema digital.

as Pornochanchadas da década de 1980, os Filmes
de Epoca da década de noventa e o Cinema
Tecnoldgico da primeira década do século XXI.

as Chanchadas da década de 1940, o Cinema Novo
das décadas de cinqluenta e sessenta, as
Pornochanchadas de 1970 e a Retomada da
produgao a partir da década de noventa.

as Chanchadas da década de quarenta, os Filmes de
Ficcao Cientifica das décadas de setenta e oitenta e
o Cinema Super-Novo do século XXI.

as Pornochanchadas da década de quarenta, o
Cinema Novo das décadas de cinglienta e sessenta
e a retomada da produgdo a partir da década de
noventa.

Em relagdo a governanga corporativa, assinale a
alternativa correta.

a)

b)

d)

Pode ser descrita como uma forma de gorverno que
envolve a participagdo de todos os envolvidos nas
decisdes. E uma forma de fazer com que os
envolvidos em acordos coletivos mantenham-se nos
compromissos que eles mesmos propuseram.

E o gorverno das grandes corporacdes capitalistas
organizadas em um 6rgdo supranacional e
suprapartidario chamado de mercado. E o préprio
auto-governo do mercado.

Pode ser definido como um tipo de governo de
empresas e comunidades em geral, baseado
estritamente em regimes democraticos diretos e néo-
representativos. S6 assim existe uma participacdo
efetiva de todos.

E o tipo de governo que mistura socialismo e
capitalismo, controle do estado e livre-mercado. Foi
criado no Leste-Europeu apds o fim do comunismo
em 1979.

Pode ser descrita como um tipo de gestdo que
acomoda principios liberais capitalistas, como o livre
fluxo de capitais e de m&o de obra, bem como
principios socialistas como a determinagdo das
regras sociais pelo estado. Foi a forma encontrada
pelos paises do oeste europeu como resisténcia ao
comunismo que ja havia tomado paises como a
Franca e Espanha, na década de 1950.




57. Considere o texto a seguir: “Recebendo agua de dois 59. Em

58.

rios, o Amu Daria e o Sir Daria, o Mar

vem secando progressivamente ha quarenta anos.
As nascentes dos dois rios sdo nas altas montanhas
que fazem parte do sistema do Himalaia e que
distanciam cerca de 1.000 km da foz. Durante toda
esta extensdo, drenagens sucessivas realizadas pela
Unido Soviética nas republicas
fizeram com que o fluxo dos rios no mar
diminuissem consideravelmente (90% de vazdao no
rio Sir Daria). As drenagens foram feitas com
propdésitos de irrigacao de culturas de
, € arroz no Cazaquistao, em
pleno deserto. Os fluxos acumulados em anos
normais dos dois rios passaram de 60 km? na
década de 1.950, para 38,5 km® em 1.970, 10 km?
em 1.975 e .” Assinale a alternativa que
apresenta a seqiiéncia correta de palavras que
preenchem as lacunas do texto apresentado.

a) Negro; da Asia Setentrional a partir de 1.920; trigo,
no Uzbequistao; 1,3 km®* em 1.986.

b) de Aral; da Asia Central a partir de 1.920; algodéo,
no Uzbequistéo; 1,3 km* em 1.986.

c) de Aral; da Asia Setentrional a partir de 1.945;
algodao, no Uzbequistao; 50,3 km® em 1.986.

d) Caspio; da Asia Menor a partir de 1.920; carvdo do
Turcomenistdo; 1,3 km® em 1986.

e) deAral; da Asia Central a partir de 1.945; algodao do

Turcomenistao; 5,79 km® em 1.986.

Em relagao a situagao contemporanea dos palestinos
no Oriente Médio, assinale a alternativa correta.

a) O povo palestino, de maioria mugulmana, encontra-
se em luta pela demarcagédo e reconhecimento do
territério de seu pais. O conflito no Oriente Médio
envolve outros paises e uma de suas principais
caracteristicas € a oposi¢do religiosa envolvendo
muculmanos e judeus.

Assim como lIsrael teve seu territério demarcado e
reconhecido internacionalmente no pods-guerra
(Segunda Guerra Mundial), também os palestinos
obtiveram tais demarcagdes e reconhecimentos. No
entanto, em fungdo do expansionismo mugulmano e
de sua histodrica anteposicao aos judeus, e apos trés
décadas de paz, a Palestina declarou guerra a Israel
no decorrer da década de 1980. Tal fato fez com que
a ONU n&o mais reconhecesse a Palestina como um
Pais com um territério especifico.

A guerra entre palestinos e judeus data da Idade
Antiga. O conflito que ocorre em nossos dias no
Oriente Médio tem sido considerado, na imprensa
internacional, como a Terceira Guerra Mundial, uma
vez que ele é conseqiéncia direta e restrita dos
acordos firmados no fim da Segunda Guerra.

O Estado Palestino aliado a outros estados
muculmanos, como o Egito, a Arabia Saudita, o
Iraque e o Ira, formam a coalizdo “Jihad”, que luta
contra a dominagdo e o nado reconhecimento por
parte do Estado de lIsrael. A coalizdo mugulmana
provoca muitas baixas civis e militares em cidades e
assentamentos judaicos. Israel faz um numero muito
menor de mortos nos seus poucos ataques de
defesa a Faixa de Gaza, sobretudo nos ultimas
investidas em 2008 e 2009.

A OLP (Organizagao para a Libertagdo da Palestina)
tem como obrigagdo estatutaria a destruicdo do
Estado de Israel. Por isso, sua estratégia tem sido a
guerra. No entanto, a guerra nada tem de relagéo
com a religido mugulmana, que prega, em todas as
suas vertentes, apenas a atitude pacifica de espera
por um mundo melhor apds a morte.

b)

c)

d)

e)

60.

relacio a descricio de precedentes e de

caracteristicas do fenémeno denominado de

globalizagao, assinale a alternativa correta.

a) A transformagdo causada pela Internet e pela
desregulamentacdo e liberalizagdo dos mercados
financeiros, o impacto de novas e rapidas redes de
transporte e comunicagdes na economia mundial.

b) O impacto das grandes descobertas da fisica

quantica no inicio do século XX e a segunda Guerra

Mundial.

O impacto de novas e rapidas redes de transporte e

comunicagao na economia mundial, a transformacgao

causada pela Internet e pela desregulamentacéo e

liberalizagdo dos mercados financeiros.

A nova concepgao de governo advinda da Revolugéo

Francesa, a nova forma de organizagdo do trabalho

a partir da Revolugéo Industrial.

O impacto de novas e rapidas redes de transporte de

pessoas e mantimentos na economia mundial, a

transformagdo causada pelo telégrafo e pela

regulamentacéo dos mercados financeiros
internacionais.

d)

e)

Em relagdo a situagdo energética no Brasil e no
mundo, assinale a alternativa correta.

a) A necessidade de multiplicidade de matrizes
energéticas é fato tanto para o Brasil como para todo
o mundo contemporéneo. Em nosso pais, desde o
anuncio internacional da crise dos combustiveis
fésseis na década de setenta, os governos atuaram
com sucesso na diversificagao de tais matrizes. Esse
é um dos motivos pelo qual o Brasil apresenta hoje
uma forte estabilidade econdmica, mesmo em meio a
constantes crises mundiais.

A diversificagdo de matrizes energéticas no Brasil
pode ser apontada como exemplo para todo o
mundo. Através da opg¢do por matrizes hidricas e
térmicas o pais aproveita de forma otimizada todo
seu potencial. Embora pudesse também dispor de
grandes fontes de energia edlica, o custo altissimo e
a conseqliente poluicdo ao meio-ambiente
proporcionado por tal matriz a torna inadequada a
um modelo sustentavel.

Durante a década de 1970, o mundo constatou o
prenuncio de periodos de crises econdmicas geradas
pela excessiva exploragéo de determinados recursos
naturais, sobretudo os combustiveis fosseis. A
geragdo de energia teve grandes aumentos de
demanda desde a Revolugdo Industrial e, nas
ultimas décadas do século XX, dava sinais nitidos de
que sua matriz precisava ser diversificada. Uma vez
que tal diversificagdo ndo é sentida atualmente por
nenhum aspecto, ja ha preocupacgao e iniciativas de
modificagdes por parte de 6rgdos gestores publicos e
privados em todas as partes do mundo.

Desde a década de 1990, alastra-se por todo o
mundo a idéia de que ha uma crise em relagcéo a
matriz de geracgao energética no planeta. O nivel de
consumo elevado em muitos lugares ao mesmo
tempo e por longos periodos € um dos fatores para
tal crise. No entanto, embora existam iniciativas em
outras diregcdes, ndo se vé efetivamente mudancgas
profundas, como wuma radical alternancia e
diversificacdo de matriz energética, nem nos paises
desenvolvidos, nem nos nao-desenvolvidos.

A diversificagdo de matrizes energéticas no Brasil
pode ser apontada como anti-exemplo para todo o
mundo. Enquanto nagbes com extensdo muito
menores que a nossa, como Espanha ou Alemanha,
desenvolvem arrojados programas de captacdo de
energia edlica, como matriz nova, barata e limpa, o
Brasil insiste em acumular projetos grandes e caros
de hidrelétricas.

b)

c)

e)
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